

MINDSZENTI LAP

Előfizetési ár:

Egész évre 4 Korona
Fél évre 2 Korona
Negyed évre 1 Korona

VEGYES TARTALMU HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Weisz Ignác nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények,
előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadó-
hivatal jutányos ár mellett közöl.

Hám János.

E hó 22-én szép napra virradt Mindszent község közönsége.

E napon ünnepelte a közönség kedvelt régi tanítójának tanítósága 51 éves jubileumát, egyben átnyújtott az elismerő okirat, melyet Dr. Wlassich vallás- és közokt. miniszter küldött az ünnepeltnek.

Az elismerés a legszebb jutalom, mi az embert felebbvalói részéről érheti, ezt tagadni nem lehet, mindazonáltal óhajtottuk volna, hogy a magas elismerés külső jelben is — minő egy mellkereszt, — megnyilvánult volna, de hisszük és reméljük, hogy a mi halad, az nem marad. Hám János rászolgált már egy dekorációra, s az újabb kitüntetés nem késhet soká az éjji homáiban.

Különben a 22-iki ünnepély a legfényesebbek egyike volt, mit Mindszenten eddig láttunk, az öröm, a lelkesedés spontán megnyilatkozása fokozta s hatványozta a lelkesedést a közönség minden egyes tagjában.

* * *

Az ünnepély lefolyását a következőkben ismertetjük:

Mindszent község képviselőtestülete reggel 8 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyedüli tárgya a Hám János tanító jubileumi ünnepségén leendő részvétel volt.

A rom. kath. templomban reggel 9 órakor isteni tisztelet tartatott, melyen a tanuló-ifjúságon kívül nagy számu közönség vett részt. Főtisztelendő Kellér Lajos plebános lelkes beszédben méltatta a tanítók fáradságos küzdelmeit, végül a jubilánshoz intézve szavait, kire mint buzgó és odaadó munkásra Isten áldását kérte.

Istentisztelet után az egész közönség a jubiláns lakására gyülekezett össze és kezdetét vette a program-pontok lefolyása.

Elsőnek Mindszent község képviselőtestülete nevében Koncz Lajos jegyző üdvözölte e község veterán tanítóját és átnyújtotta neki a község által bár szerény, de jó szívvvel nyújtott azon határozatát, mely szerint a jelenlegi lakását ő és családja részére örökös lakásul engedi át.

Erre Hám János meghatottan válaszolt és köszönetet mondott a nemes ajándékozásért.

Ezután Dr. Tergina Gyula kir. tanácsos, Csongrádvármegye közszeretében álló kir. tanfelügyelője lépett az ünnepelt elé, s üdvözölő szavai után Wlassich Gyula vall.- és közoktatásügyi miniszter és Halász miniszteri osztálytanácsos üdvözölő és elismerő sorait nyújtotta át.

Vigh Gyula gondnoksági elnök járult ezután a gondnokság üdvözletével a jubiláns elé s tisztelői, barátai, s volt és jelenlegi tanítványai nevében egy 300 koronáról szóló „Hám János“-féle alapító levelet nyújtott át.

A jubilánsi ezután Gelsy Péter üdvözölte a mindszerenti tantestület nevében, s egy színezüst tentatort nyújtott át a szeretett igazgatónak.

Majd sorrend szerint tisztelegtek s üdvözölték a jubilánsi:

A rom kath. egyház nevében Főtisztelendő Kellér Lajos plebános.

Az izr. hitközség nevében Büchler J. Gyula rabbi.

* A „Csongrádmegyei tanítótestület“ (Alföldi tanítóegylet) nevében Nemeckay István elnök.

A tiszántuli járás szolgabírói hivatala részéről Tary István főszolgabíró.

A mindszerenti takarékpénztár nevében Wimmer Károly igazgató.

A mindszerenti „Katholikus Kör“ részéről tisz. Thury Károly s. lelkész.

A mindszerenti „Iparosok és Kereskedők Köre“ nevében Gelsy Péter alelnök.

A mindszerenti 48-as Kör részéről Kardos István jegyző.

A szegvári tantestület nevében Keviczky Ferencz igazgató-tanító,

A sövényházi tantestület nevében Ángyán Zoltán.

A dorosmai tanító-testület részéről Leviczky Miklós.

Az algyői tantestületet pedig Fehér Kálmán képviselte.

A jubiláns minden egyes szónoknak szívből jövő hálás köszönetét nyilvánította a megtiszteltetésért, mely után Schwartz János gymnasiumi tanuló szavaltta el rendkívül hatásosan Dr. Kis Sándor kegyesrendi tanár, az ünnepelt volt tanítványának, ez alkalomra írt költeményét.

Ezután Vitos Gerő lépett elő, s miután a jubilánsi üdvözli, lehullott a lepel a Dr. Kis Sándor által ajándékozott képről, mely az ünnepeltet ábrázolja, s melyet annak tanterme diszélül ajánlott fel.

Humay Nándor remek szép alkalmi versét szavaltta el ezután maga a szerző az igazi érzés hangján.

Végül a jubiláns köszönetet mondott a nagyközönségnek a megtiszteltetésért, mely

után a Hymnus eléneklésével a délelőtti ünnepély véget ért.

Este bankett következett, melyen Mindszent község lakosainak minden rétege oly nagy számban jelent meg, hogy Stern nagyterme alig volt képes befogadni.

Természetes, hogy az elmaradhatatlan toasztok egymást követték.

Elsőnek Koncz Lajos emelte poharát a királyra, mely felköszöntőt a közönség állva hallgatta végig.

Utána Vitos János állott fel szólásra, hogy üdvözölje az ünnepeltet.

Dr. Tergina Gyula kir. tanácsos, tanfelügyelő szintén az ünnepeltre emelte poharát.

Karaszka Kálmán Dr. Wlassich Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter egészségére, ki a magyarországi néptanítók édesatyja, üritette poharát.

Főt. Kellér Lajos Mindszent község derék képviselőtestületét élteti.

Vigh Gyula gondnoksági elnök Dr. Tergina Gyula kir. tanfelügyelőre,

Gelsy Péter pedig az ünnepelt családjára mondtak pohárköszöntőt.

Ezután az ünnepelt: Hám János állott fel, hogy forró, hálalelt köszönetet mondjon első sorban a miniszternek, majd dr. Tergina Gyula tanfelügyelőnek, a gondnokságnak, a tanítótestületnek, a község tanácsának és képviselőtestületének, végül pedig a nagyközönségnek azon megtiszteltetésért, melyben őt a mai napon részesítették.

Leviczky Lajos (Algyő) Mindszent tanügy pártoló közönségére mondtott pohárköszöntőt.

Ezután Nemeckay István szegedi iskolai igazgató rendkívül szellemes toasztban Kellér Lajost, mint a néptanítók szeretett barátját üdvözli.

Dr. Hám Antal Mindszent közönségét élteti.

Főtisztelendő Kellér Lajos pedig az ünnepeltre emeli poharát.

Bobovnik tanító (Dorosma), valamint

Korom Gáspár szintén az ünnepeltet üdvözlik.

Ángyán Zoltán Nemeckay szegedi igazgató-tanítóra.

Dr. Hám Antal pedig remek pohárköszöntőt mondtott a gyermekekre.

Gelsy Péter Dr. Kis Sándorra, az ünnepelt nagynevű tanítványára, üriti poharát. Karaszka Kálmán a jelenlévő vidéki tanítókat üdvözli, míg

Gelsy Péter Vigh Gyula gondnoksági elnökre emeli poharát.

Az utolsó szónok közkívánatra Tary István főszolgabíró volt, ki poharát emel

azokra, kik ez alkalommal sokat beszéltek, továbbá azokra, kik szép csendesen hallgattak.

Asztalbontás után kezdetét vette a táncz, mely a legnagyobb kedélyben; csak a reggeli órákban ért véget.

Hám János életrajza.

Hám János született Szegeden, 1829. év október hó 19-én Hám Antal és Szűcs Terézia rom. kath. szülöktől. Az apai és anyai szeretet gondozása mellett került a fogékony elméjű Hám János az elemi iskolába. Már e zsenge korban feltűnt benne s felismerhető volt a minden szép és nemesért küzdő jó lélek; mint elemi iskolás tanuló kitűnt tanuló társai közül erkölcsös viselete s vas szorgalma által, a mit később is megtartott, mit bizonyít az, hogy mint képezdész kir. ösztöndíjban részesült.

Szülei bár szegény iparosok voltak, mégis arra törekedtek, hogy fiuknak jó nevelést adjanak, azért az elemi iskolák elvégzése után a szegedi főgymnáziumban iratták be, hol is a VI. osztályt jeles eredménnyel végezte. Ezen költészeti osztály elvégzése után, a hova szive mindig vonzotta, a miért már mint ifju mindig lelkesült, a tanítóképezdébe Szegeden 1847. évben beiratkozott s azt szintén jeles eredménnyel elvégezte, s 1850. évben mint okleveles tanító került onnét ki.

A képezde két évi tanfolyamának elvégzése után 1851. évben május hó 9-én választatott meg Mindszenten Csongrádvármegyében tanítónak s ezen idő, vagyis 50 év óta itt a legmagyarabb megyében, az ország egyik legnagyobb községében az egész község s hatóság teljes megalapozására folyton működik s oktatja a kezeire bízott hon-

polgárokat, kik ma már tekintélyes szép számot képviselnek!

Ötven év! tünemény az idő végtelenében, de nagyon hosszú a mi esztendeinkben. Mi volt oktatásügyünk ezelőtt 50 évvel? Mondhatjuk: egy mostoha gyermek! Ma, a földi ember mindkét templomában: egyház- és iskolában egyaránt hirdetjük a felvilágosodás, a szellemi szabadság s az ige eme szavait: „Elvész a nép, mely tudomány nélkül való!” Igen a nép szellemi felvilágosodásáért, erkölcsének nemesbitéséért küzd és fárad 50 év óta Hám János ig. tanító községünkben.

Mint fiatal ember, telve ambícióval fogott nagy és nemes munkájához, Mindszent község polgárainak műveléséhez. Munkálkodásának lett is jutalma, mert alig van polgár és család Mindszenten, kinek ő tanítója ne lett volna, — miért is büszkén elmondhatja: községünk mai vezető egyéneit én tanítottam, én neveltem, én csepegtettem szívökbe az édes haza szeretetét!

1869. évben Mindszent község iskolája községivé alakítottatott át, s mindjárt az iskolaszék megalakulásakor Hám János isksz. jegyzővé választatott s ezen fontos szerepét egész 1873. évig a felsőbb hatóság teljes megalapozására vitte, a midőn az iskolák igazgatótanítójává egyhangulag megválasztott, a mely állást kitűnő szakértelemmel, szakavatottsággal tölt be jelenleg is mint 90172/1899. szám alatt kinevezett állami iskolai ig. tanító.

Ezen nehéz, de szép állásában is, tanítótársaival, a tanítató szülőkkel szemben humánus, igazságos, leereszkedő s így általános közkedveltségnek örvend.

Társadalmi magatartása és általános

műveltsége teljesen összhangban van állásával. Ha iskolai kötelességén kívül az is sarkalja és elvei közé van felvéve, hogy közkérdések, a község javát célzó minden egyes dologban buzgalommal közreműködni szent kötelességének ismeri, és minden üdvös — a községünket, tanügyünket érdeklő mozgalom bátor harczost nyer személyében. Ily szép tulajdonokkal felruházott tanítóját ki is tüntette a választó polgársága több ízben azzal, hogy a községi képviselők sorába több ízben beválasztotta, és különösen tanügyi dolgokban szava mindig megszívlelésre méltattatik. Tanítói hivatala mellett majdnem két évtizeden volt isksz. alelnök s jelenleg a helybeli takarékpénztárnál az igazgatósági tagsági állást is szép buzgalommal tölti be.

A csongrádvármegyei tanítóegyesületnek (Alf. tan. egy.) megteremtésénél jelen volt, arra közreműködött s mint annak második alelnöke mindig egyhangú választással már 6 év óta viszi e tisztét nagy tapintattal s az egyesület tagjainak teljes megalapozására, tanügyünk előbbre vitelére s mindnyájunknak kortársainak örömére.

Mint ig. tanító szakszerű előadásaival, gyűlési megnyitó elnöki beszédeivel, felolvasásaival, utmutatással, példaadással szolgál a fiatal tanítóságnak s ha bármikor szükségük van utmutatásra, benne jó akarót az igazi tanítót, mondhatjuk: atyjukat látják és tisztelik.

A tanító testület, a község polgárai, a községi képviselőtestület, a Csongrádvármegyei kir. tanfelügyelőség, a csongrádvármegyei tanítóegyesület (Alf. tan. egy.) közbejöttével a szeretett és népszerű ig. tanítója iránt 1891. évben 40 évi tanítókodása al-

TÁRCZA.

A „SZULU“ KAFFEREK ÉS BUROK DÉL-AFRIKÁBAN.

Mig a szulu-k függetlenek voltak, földet tulajdonul nem szerezhettek senki, mert az egész ország közvagyonot képezett.

A fölöstást a fejedelem eszközölte; minden törzsfő kiosztotta az illető darabból a részeket a családoknak; ha valaki más törzshe hurczolkodott, földjeit más vette át.

Nagy szerepet játszik a szulu közéletben a kraal. Legszűkebb értelemben a kraal boglyához hasonló kerek épület, melyben a fejedelem, törzsfő vagy gazda lakik. Csak nagyságra nézve van különbség a fejedelem és alattvalók házai között. Figyelmet érdemlő körülmény, hogy a kraal egyes részeinek képletes jelentősége van. A kraal közepén álló fő-oszlop, mely az egész épületet összetartja, jelenti a fejedelmet, törzsiőt, családapát. A körben álló oszlopok jelképezik a fejedelem tanácsadóit. A keresztgerendák jelentik az országot fenntartó harczosokat, a falak és szerfa pedig a fejedelmet szolgáló népet.

A kerek házat kerek udvar veszi körül, ahol a szarvasmarha van elhelyezve; a második kerek udvarban tartja a tyukot, ruczát, ludat stb; a harmadik kerek udvarban őrzik vermekben a rozsot, kukoriczát gyümölcsöt, mézet stb. Legnagyobb és legszeleesebb a negyedik kerek udvar, ahol a feleségek szolgák és gyermekek házai állanak. Egyik udvart a másiktól tüskéből csinált kerítés választja el.

Ebből is látható, hogy a törzsfőhöz férni nehéz földadat; de a törzsfő még ennyivel sem éri be, mert bizalmas embereivel sem tanácskozik a szobában, hanem a ház előtt.

A pogány szulu-k vallásáról a kath. missió történetében szólunk.

Okmányok nélkül is megirható a Szulu nép története, mert csak 80 évre terjed, a hagyomány tehát elég megbízható. A múlt század elején (1810) a 2000 főből álló törzs dohánnyal kereskedett a hatalmas Tetva vagy Umtétua nép fejedelmének oltalma alatt az Umfolozi folyók felső részei körül. Több apró törzs is élt a hatalmas Tetve nép fejedelmének jogara alatt állandó békét élvezve. A fejedelem 1810 körül Tszhoba volt. Trónörökös öregebb fia öcscsével összeesküdött atyja ellen, hogy mielőbb fejedelem lehessen. Az összeküvés idejekorán fölfedeztetvén a páriosok közül csak Gondogvána, az ifjabb fiu menekült meg. Hátán mély sebbel az erdőben vette magát, ahol másnap nővére megtalálta, sebet bekötözté és menekülni segítette. Időközben atyja elhalván, új fejedelem állt a nép élére. Tíz év múlva a hír valami törzsfőről beszélt, aki délről jövet nagy feltűnést keltett mindenfelé két ismeretlen állat által. Két ló volt ez, mert lovat Afrika eme részében még nem láttak soha. Nem került nagy fáradságba meggyőznie a népet, hogy ő az elhunyt fejedelemnek megszökött fia; hiszen mellette bizonyított a hátán levő forradás is, melyet annak idején nővére kötött be. Az időközben választott fejedelem helyére lépett tehát, de nevét letéve Din-

giszvajjo néven uralkodott a Tetva törzs fölött.

Nagyot bámult a törzs, mikor az ifju fejedelem változtatni kezdett a nemzeti szokásokon. Eddig úgy volt, háboru idején fegyverbe álltak a hadköteles férfiak, de táborba szállt az asszony nép is, meg a sok rabszolga.

Az asszony népnek kellett főzni, mert enni nem kapott a sereg; a sok rabszolga pedig czipelte az urak után a fegyvert és podgyaszt.

Mikor a háboru véget ért, a győztes sereg egymással kelt birokra a zsákmány fölött.

Dingiszvajjo száműzetését a Foktartomány vidékén töltvén, látta, hogy a fehérek harczosai olyan emberek, akik mindig fegyverben állnak, béke idején gyakorlatokat végeznek, ruhát, élelmet, fizetést pedig uroktól kapnak. Azt is tapasztalta, hogy ezek a harczosok egyforma fegyvert és ruhát viselnek, összetartanak és a vezérnek parancsai szerint verekednek.

Ezt a rendszert léptette életbe, mint fejedelem. Többnyire legényekből alakított szakaszokat, századokat és ezredeket. Minden ezred kapott külön nevet; a paizsok különféle színéről pedig meglehetősen ismerni, melyik ezredhez tartozik a legény. Paizson kívül fegyver volt az unkonto, vagyis hosszú nyelű dárda, melyet kellő távolságból az ellenségre hajítottak.

(Folyt. köv)

kalmával ki is fejezte elismerését, háláját és a jeles tanférfiut jubilálta!

Ezen koszoruba vehetjük még azt, hogy igazgatósága alatt szaporodott községünk iskoláinál működő tanítók száma 13-ra, mely szám még a 70-es években 7-nek felelt meg.

Hám János ig. tanítónk csakugyan elmondhatja: „Jó munkát végeztem, kötelességemet állásomhoz hiven teljesítettem!“

Tudomásunk szerint 1853-ban nősiüt s vezette oltárhoz Szolcsányi Lenkét, a deszki kántor kedves és szeretetre méltó leányát, ki mint példányszerű házi asszony, jó édes anya, szerető hitves egész 1902. év február hó 11-ig, tehát majdnem 47-évig volt hűséges férje oldala mellett, a midőn a könyörtelen halál elszakította őt szeretteitől, kedves férje- s gyermekeitől, kikkel minden örömét, bánatát és boldogságát osztotta meg.

A 47 évi boldog családi éltüket a Gondviselő 4 gyermekkel áldotta meg, két leány és két fiugyermekkel; Lenke és Etel a két kedves leány az édes szülei háznál vigasztalóul, gyámolóul vannak a bus édesatyja mellett, kik minden módot elkövetnek arra, hogy a munkás, fáradságot nem ismerő apának segítségére legyenek s gyámolítsák; — a két fiu: Sándor és Antal kegyesrendi tanárok. Sándor mint bölcsészeti tudor a sátoralja-tújhelyi főgymnáziumnál, Antal mint hittudor a kolozsvári főgymnáziumnál a kalazantinum tanulmányi rend felügyelője.

Röviden ezekben foglalhatjuk össze jeles igazgatóknak életrajzát azon jókivánással és óhajjal: tartsa az Ég Hám János ig. tanítót tanügyünknek és községünknek felvirágoztatására még igen soká, hogy élvezhesse eddigi fáradozásának gyümölcsét, melyben nem csak neki, de mindnyájunknak öröme telhetik. Adjon a jóságos atya minden egyes községnek ily ambíciózus, nemes szívű és kötelességtudó tanítót, mint Hám János, akkor a haza jövő reményei e hármas bércz honában Isten, Király és Haza iránti kötelességeiket mindig pontosan fogják teljesíteni.

Vegyesek.

— Közgyűlés. Mindszenti község képviselőtestülete ma délelőtt 11 órakor közgyűlést tart, melynek egyedüli tárgya az állami elemi népiskola építési költség fedezésére felveendő 65,000 korona összeg megszavazása iránti intézkedés.

— Főúri látogatás. Ögróf Pallavicini Sándor ur pünkösöd másodnapján főúri neje s sógora Trautmansdorff herczeg kíséretében látogatást tett községünkben. 11 órakor jelen voltak a kath. templomban tartott isteni tiszteleten, ennek végeztével az épülő ovoda megtekintésére mentek. 21-én végleg elutaztak.

— Bérmlás. A püspökváró csongrád-megyei községek erősen készülnek a főpap méltó fogadtatására. Mint tudva van, Mindszentre 29-én délután jó. A bérmlást 30. és 31-én végzi. Tájékozással annyit irhatunk, hogy 30-án a községi belterületiek, 31-én pedig a tanyaiak fognak megbérmlatni. Egyben közzétesszük azt is, hogy a „Kath. Kör“-nek egyuttal fővédnöke is a püspök, s így a püspök fogadásban testületileg vesz

részt a kör, miért is méltó s igazságos, hogy a kör tagjai kivétel nélkül sorakozzanak 29-én a kör helyiségében legkésőbb délután 3 órára.

— Népünnepély. A mindszenti „Polgári Kör“, eddigi szokásához hiven, az idén is pünkösöd második napján tartotta meg a község részére nagy anyagi áldozatokkal rendezett népünnepélyét, melynek rendezésében a kör buzgó tagjai sok fáradságot fejtettek ki. Az időjárásnak rendkívüli kedvessége és a munkásnéposztály helyzetének nagy nehézségei dacára is az ünnepélyen óriási nézőközönség jelent meg, s hogy a „Polgári Kör“ az ünnepélyből még így sem lát egy fillérvényi hasznot se, az csak a kör nagy áldozatkészségének tudható be. A délelőtt folyamán nagy pompával megtartott toborzót, melyhez a szépen díszített, hatökörös szekeret Kádár Árpád usztatói ispán ur szolgáltatta, délután követte a kínai császár levonulásával bevezetett népünnepély, mely ezernyi bohózásaival nagyon kellemes órákat szerzett a vidékről is ide rándult közönségnek. A kerékpárverseny első győztese Walter József, a második Zántó István. A lóversenyben első díjat nyert a Korom Lajos lova, a másodikat Mihály János lova. A szépségverseny győztesei Horváth Vecza, Kun Szabó Lidia, Suti Lujza és Békési Marika. Mint legjobb táncosok díjakat nyertek Gyenes József és Gyenes Mari. A díszítéshez virágot ajándékoztak Keresztes N. Tereska, Bozó Irénke, Szomoru Mariska, Danicska Amálka, Könnyű Annuska, Rajnai Mariska, Mazuch Ilonka, özv. Heimon Mihályné és özv. Müller Jánosné. Felülfizettek: Koncz Lajos, Weisz Imre, Weisz M. Miklós és Mittner pályafelügyelő 70—70 fillért, Kocsis József (Félegyháza) 50 fillért és Korom István (elegei) 10 fillért. Általános meggyőződés, hogy a „Polgári Kör“ nagy fáradságot igénylő kedves népünnepélyei a közönségnek olyan olcsó, kellemes és tanulságos szórakozást nyújtanak, hogy azoknak megismétlése szinte kötelességül hárul a kör vezetőire. Bizalommal reméljük, hogy ők ezen kötelességek teljesítése elől nem is fognak elzárkózni.

— Ünnepség. Szentés városa a következő meghívót bocsájtotta ki: „Meghívó. Abból az alkalomból, hogy vármegyénk közszeretben és közbecsülésben álló volt főispánja, Méltóságos ZSILINSZKY MIHÁLY dr. Államtitkár Úr Szentésre érkezik, a kedves vendégünk tiszteletére f. hó 27-én rendezendő ünnepségre T. Czimet tisztelettel meghívjuk. A rendező-bizottság. Az ünnepély sorrendje: 1. F. hó 27-én délelőtt 10 órakor Csongrád-vármegye törvényhatósági bizottsági gyűlésén az ünnepelt államtitkár arcképének leplezése. 2. F. hó 27-én délután fél 4 órakor, fogatokon való gyülekezés a szentesi vasuti indóháznál, ahol a délután 4 órai vonattal körünkbe érkező kedves vendéget Lakos Imre dr. polgármester üdvözi. 3. Bevonulás a vasutól a vármegyeházhoz; ott az Államtitkár Urat a megye közönsége nevében Cicatricis Lajos dr. alispán üdvözi. 4. F. hó 27-én este 8 órakor társasvacsora a városi színházteremben, terítékenként 3 kor. résztvételi díjjal.“

— Reczitátor. Widovits János színész és reczitátor tegnap este előadást tartott Bertók János vendéglői helyiségében. Az

ügyes színész minden egyes programját élvezettel hallgatták a jelenvoltak. Ma este előadását megismétli. Részünkről pártolásba ajánljuk a közönségnek az előadást.

— Egy jóbarátunkról. Őszinte fájdalommal értesültünk a napokban egy oly hírről, mely hál' Istennek, nem bizonyult valósnak. Ugyanis uton utfélen azt lehetett hallani, hogy a mi kedves és mindenki által szeretett Geigner bátyánk eltávozik községünkől, mert hát kistájgerolják jelenlegi lakásáról, eltűzik Mindszentről, mint az ólombeüt. Igazán jól esett az ellenkezőről győződnünk meg. Ugyanis megtudtuk, hogy a Lusztig Testvérek cég megvásárolta azt a házat, melyben Geigner bátyánk ma — és reméljük, élte fogytáig — lakni fog, 14.000 koronaért.

— Az új pénz. Régi, elfakult és a gyors forgatás alatt elgyűrődött bankók összegyűlnek nem sok idő múlva az „Oszták-magyar bank“ kasszájában. Amíg kint voltak a nagy világban, amíg közvetítették az anyagi érintkezések rideg szerepét (néha az érzések játékát is), minő nagy varázs, nagy hatalom volt rányomva azokra a papirbankókra; mert hát önmagában érő anyagi értéke csak illúzió, semmi más s mégis a pénz a hatalom, a mozgató erő rideg társadalmunk világában. Most, hogy majd bekerülnek a bank kasszájában, értéktelen rongyos papirdarabokká válnak. Tűz lángja fogja egy perc alatt megsemmisíteni azt a sok reményt, vágyat, küzdést, dicsőséget, gyűlölködést, amiben az ezernyi ezer bankó vitte a főszerepet, amíg kézen forgott az emberek sokaságában. És amikor a sok megkopott régi pénz értéktelenné válik, ugyanakkor kivonul dcsőségesen utjára az új bankó. Szép tavaszi hónapok legszebbje máskor, ma legcsatagosabb: május a szülőhónapja az új bankónak, mely öröm és remény közepeft indul körutjára. Nagy kelete lesz, erről bizonyosságot tehet a bank palotája, amely az egész kibocsátási napokon valósággal ostromnak van kitéve.

— Sikasztás. Lantos József szegvári lakosnak egy 1000 koronás váltótartozása állott fent Bekker Jánosnál, mely összeget nem tudta idejében kifizetni. Lefoglaltak az utóbb nevezetnél 4 lovat, 4 sertést és az összes házi ingóságait. Lantosnak ezért nem fájt a feje, mert a feleségével együttesen szépen eladogatták a lefoglalt holmit és a fülüket sem mozgatták. Mikor aztán a bírósági végrehajtó árverezni akart, nem talált náluk semmit. Ezért aztán felelősségre vonták őket a bíróság és Lantost 14 napi, a feleségét pedig 5 napi fogházra ítélte el.

Nyilttér.

(E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.)

Alólirott sajnálatomat fejezem ki azon incidens fölött, mely köztünk és Bergl Lajos urék közt múlt hó 30-án a mindszenti piac téren az elárusítási hely fölött történt. Kijelentem nőm nevében is, hogy Bergl urékat sérteni egyáltalán nem volt szándékomban.

Mindszenti, 1902. május hó 16-án.

KIS MIHÁLY.

Felelősszerkesztő és kiadótulajdonos

Weisz Ignác.

Lucza József első szegedi vegyi ruhatisztító és plüssszírozó intézete
Szegeden, Kossuth-Lajos sugárút 23. sz

Felelőség és a legjutányosabb árak mellett tisztítók bármely kényes szintű és gazdag díszítésű uri, női és gyermekruhákat, színes hímzéseket, butor szöveteket, napernyőket, szövet- és csipkefüggönyöket, szóval minden e szakmába vágó munkákat. Plüss- és bársonyt gőzölésre elfogadok. Plüssszírozást a legjutányosabb árak mellett készítik. Postai megbízások gyorsan és pontosan eszközöltetnek. Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Állást nyernek.

Az Országos Pályázati Közlöny útján, mely az országban betöltendő összes állásokat közli, állást nyernek: ipari és kereskedelmi, mező és erdőgazdasági és műszaki tisztviselők, községi jegyzők és jegyzőrnokok, nőtisztviselők, kereskedelmi alkalmazottak és gyakornokok. Előfizetési ára 1/4 évre 4 korona. Mutatványszámokat 30 fillér beküldése ellenében küld a kiadóhivatal Budapest, Röck Szilárd-utca 27. Álláskeresési beiktatásnál minden szóért 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér, nyílt térben pedig minden szóért 6 fillér fizetendő, mely hirdetések legkésőbb csütörtökig fogad el a kiadóhivatal.

Vasuti menetrend.

— Érvényes május 1 óta. —

OD A.		VISSZA.	
hajnaltól	d. u.	d. e.	reggel
3 ó. 30 p.	2 ó. 40 p.	11 ó. 05 p.	7 ó. 55 p.
4 ó. 23 p.	3 ó. 26 p.	10 ó. 12 p.	7 ó. —
7 ó. 22 p.	3 ó. 50 p.	6 ó. 57 p.	6 ó. 40 p.
8 ó. 26 p.	4 ó. 54 p.	6 ó. 05 p.	5 ó. 48 p.
8 ó. 50 p.	5 ó. 19 p.	5 ó. 29 p.	5 ó. 10 p.
9 ó. 10 p.	5 ó. 38 p.	4 ó. 57 p.	4 ó. 47 p.
10 ó. 44 p.	6 ó. —	4 ó. 01 p.	—
3 ó. 00 p.	10 ó. 06 p.	11 ó. 40 p.	—
4 ó. 13 p.	12 ó. 10 p.	10 ó. 56 p.	—
7 ó. 20 p.	5 ó. —	8 ó. 10 p.	—
este	hajnaltól	reggel	hajnaltól
3 ó. 40 p.	6 ó. 40 p.	11 ó. 17 p.	7 ó. 55 p.
7 ó. 44 p.	7 ó. 44 p.	10 ó. 30 p.	7 ó. —
8 ó. 16 p.	8 ó. 16 p.	10 ó. 15 p.	6 ó. 40 p.
9 ó. 23 p.	9 ó. 23 p.	9 ó. 24 p.	5 ó. 48 p.
9 ó. 46 p.	9 ó. 46 p.	8 ó. 48 p.	5 ó. 10 p.
10 ó. 04 p.	10 ó. 04 p.	8 ó. 24 p.	4 ó. 47 p.
—	—	8 ó. 04 p.	—
—	—	3 ó. 21 p.	—
—	—	1 ó. —	—
—	—	10 ó. 56 p.	—
—	—	8 ó. 10 p.	—
—	—	reggel	—
—	—	éjjel	—

EGY

jól irni és olvasni tudó fiu
a helybeli nyomdában
tanoncznak felvétetik.

ELADÓ

örök áron, igen olcsón, rendkívül kedvező feltételek mellett a szegvári takarékpénztár tulajdonát képező 9 kat. hold szántó föld, mely a Nagy puszta szélén van, közel az usztató majorhoz, tanya épülettel, buza és árpa vetéssel.

Bővebb felvilágosítást ad a szegvári takarékpénztár igazgatósága.

3-3

Izr. tanítójelölt vállalkozik a szünidőre, azaz július és augusztus hónapban, egy nevelői állást elfogadni. A héberen kívül képes a népiskola összes osztályait, valamint polgári iskolai tárgyakat, továbbá kezdőket zenére tanítani. Fizetésfeltételei nagyon szerények.

Czim: Az Orsz. izr. tanítóképző-intézet Schwartz Ignác-nak Budapest, VIII. Röck-Szilárd utca 26. szám.

6309. szám.
1902.

Csongrádvármegye alispánjától.

Árlejtési hirdetmény.

Csongrádvármegye közutjaira a folyó évben a következő utfenntartási anyagok fognak szállíttatni és pedig:

Folyó szám	Törvényhatósági közut		Fedanyag		
	n e v e	kilométer szakasza	mennyisége 2 köbméteres halmokban	minősége	
					tól
1	Szeged-csongrádi	11.270	34.	172	Agyag
2	Mindszent-kisteleki	21.150	25.861	20	Homok
3	Mindszent-kisteleki	25.861	26.420	17	Agyag
4	Mindszent-kisteleki	31.990	38.910	176	"
5	Kistelek-majsai	38.910	42.700	78	"
6	Szeged-budapesti	23.070	34.690	80	"
7	Szeged-horgosi	2.400	5.420	55	"
8	Horgos-kanizsai	0.	3.210	60	"
9	Szeged-tápei	0.	1.288	8	Homok
10	Szeged-dorosma-halasi	3.760	7.350	27	"
11	Szeged-dorosma-halasi	7.350	22.	85	Agyag
12	Szeged-dorosma-majsai	10.	24.570	78	"
13	Szentes-mindszenti	6.196	11.353	44	Homok
14	Szentes-mindszenti	15.971	17.971	21	"
15	Szentes-hódmezővásárhelyi	1.790	13.	171	"
16	Szentes-szarvasi	0.	15.	405	"
17	Szentes-aradi	0.	18.500	451	"
Összesen:		—	—	1948	

Ezen fedanyagok szállításának biztosítása céljából folyó évi június hó 7-én d. e. 10 órakor, alólírott alispán hivatalos helyiségében zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni; felhívom ennél fogva a versenyezni óhajtokat, hogy a fentebb megjelölt anyagszállítás elvállalására vonatkozó zárt ajánlatokat a jelzett határidőig hivatalomnál annál is inkább beadni igyekezzenek, mert a későbbben vagy táviratilag beérkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az 1 koronás bélyeggel ellátandó ajánlathoz az általános feltételekben előírt és ivenként szintén 1—1 koronás bélyeggel ellátandó ajánlati felosztási kimutatás és az ajánlati végösszeg 5 %-ának megfelelő bánatpénz csatolandó.

Az ajánlat vonatkozik úgy az összes, mint külön-külön az egyes utszakokon szükséges anyagok szállítására, előbbi esetben azonban az egységárak minden utszakra vonatkozólag külön kiteendők.

A szóban forgó szállításra vonatkozó felosztási tervezet, részletes feltételek és szerződési minta hivatalomnál a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott a felosztási kimutatás nyomtatványa is megszerezhető.

Szentesen, 1902. évi május hó 10-én.

MÁTÉFFY KÁLMÁN,
h. alispán.